

知识产权转化运用促进建高质量发展

自治区知识产权保护中心“4·26”知识产权宣传周系列活动精彩纷呈

本报记者●刘琪 通讯员●丁子辰●田春蓉

今年4月26日是第24个世界知识产权日,每年的4月20日至26日为全国知识产权宣传周。今年全国知识产权宣传周的活动主题为“知识产权转化运用促进建高质量发展”。近期,内蒙古自治区知识产权保护中心组织开展了形式多样、内容丰富的系列宣传活动,活动紧扣《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》和《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》的推进实施,传播知识产权文化理念,大力促进知识产权转化运用,为自治区科技“突围”工程的实施贡献知识产权力量。



加强海外知识产权保护合作 营造一流知识产权营商环境

4月19日,2024年内蒙知识产权宣传周启动仪式暨全区高校、科研机构专利转化推进活动在内蒙古大学举行。

启动仪式上,自治区市场监管局(知识产权局)与呼和浩特海关分别签署了共建“知识产权理论研究与实践基地”和“加强海外知识产权保护合作备忘录”。同时,为中蒙二连浩特—扎门乌德经济合作区、呼和浩特综合保税区、内蒙古伊利实业集团股份有限公司3家海外知识产权纠纷应对指导内蒙古分中心工作站进行集中授牌。

作为海外知识产权纠纷应对指导地方分中心的自治区知识产权保护中心将根据国家知识产权局所赋予的有关职责,具体承接协调海外知识产权协同保护相关合作事项,进一步聚焦自治区企业“走出去”的需求,营造一流知识产权营商环境。

4月24日,自治区知识产权保护中心与呼和浩特海关、赛罕

党建引领凝聚合力 知产协同共谋发展

近日,自治区知识产权保护中心党支部与内蒙古医科大学科研处党支部、中医院中医基础党支部、民族医药创新中心直属党支部联合开展了“党建引领聚合力、知产协同促发展”主题党日活动。

活动中,内蒙古医科大学一行40余人参观了自治区知识产权保护中心“一站式”知识产权服务大厅、审理庭等功能场所,并观看科普微视频,并就专利预审申请相关问题提出咨询。针对内蒙古医科大学专利预审需求,自治区知识产权保护中心专利预审员进行了专题介绍,并针对高校、科研院所等



加速“黑金”变“绿能” 齐聚一堂共享专利导航成果

4月18日上午,内蒙古现代煤化工产业规划类专利导航成果发布会在鄂尔多斯市召开,国家知识产权局专利局专利审查协作天津中心、自治区市场监管局、鄂尔多斯市人民政府等相关单位领导以及60位现代煤化工企业有关负责同志共聚一堂,共享内蒙古现代煤化工产业规划类专利导航成果。

鄂尔多斯市副市长程玉在致辞中表示,此次专利导航项目的发布,将进一步推

专利预审员实践基地签约授牌 为高价值专利培育与转化蓄势聚力

日前,自治区知识产权保护中心先后与内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司、包头市英思特稀磁新材料股份有限公司举行专利预审员实践基地签约授牌仪式,签署《专利预审员实践基地合作协议书》。据了解,专利预审员实践基地是内蒙

端化、多元化、低碳化发展。

据了解,内蒙古现代煤化工产业规划类专利导航项目以现代煤化工产业专利信息资源利用和专利分析为基础,分析现代煤化工产业发展规划和技术创新方向,把专利信息运用到现代煤化工产业技术创新、产品创新、组织创新和商业模式创新之中,明晰产业发展和技术研发路径,引导和支持企业创新发展。

自治区知识产权保护中心响应知识产权快速协同保护政策,提升专利预审工作效率、服务重点创新主体建立的重要阵地。自治区知识产权保护中心与授牌企业将不断促进实践机制的常态化、标准化、制度化,围绕专利创造、运用、保护、

关注专精特新企业需求 知识产权赋能中小企业转型升级

4月25日,全区专精特新企业专利竞争力分析研究发布会在呼和浩特举行,会上发布了《内蒙古专精特新企业专利竞争力分析报告》。自治区市场监督管理局、自治区工业和信息化厅、内蒙古工业大学相关领导及区内专精特新企业代表、内蒙古工业大学教师代表参加了此次发布会。

自治区市场监管局党组成员、副局长杨志宏从着力提升知识产权创造水平,增强专精特新企业创新能力;着力推动知识产权管理融入企业创新发展全过程;全力支持中小企业获取和实施优质专利技术;全力提升

“沉浸式”旁听“零距离”观摩 营造尊重知识产权良好氛围

前不久,呼和浩特市中级人民法院、呼和浩特市新城人民法院在自治区知识产权保护中心公开审理A公司与B公司侵害实用新型专利权纠纷案和一起侵害作品信息网络传播权纠纷案件。庭审现场邀请了相关部门、企业、知识产权服务机构等共50余人旁听庭审。

通过组织旁听典型知识产权案件庭审,借助具体

知识产权进校园 增强师生知识产权保护意识

自3月下旬起,自治区知识产权保护中心“知蒙同行”专利代理师资格考试专题巡讲先后走进内蒙古大学、内蒙古工业大学、内蒙古科技大学、内蒙古农业大学、包头师范学院、包头轻工职业技术学院,为在读研究生、应届毕业生和部分教职工共计200余人讲解了专利代理师报考政策、就业前景、发展方向等内容,从而激发高校学生从事专利代理职业的积极性,增强全社会尊重和保护知识产权的意识。

4月22日至26日,由自治区市场监管局主办,自治区知识产权保护中心、内蒙古农业大学图书馆承办的“智·竞·青春,‘知’筑未来”全区大学生知识产权知识竞赛开赛。据了解,初赛以线上形式开展,为促进全社会更加了解知识产权,更加重视知识产权,特别设置社会赛道,鼓励全民参与。

同时,内蒙古广播电视台少儿频道联合呼和浩特市中级人民法院、呼和浩特市第一中学、呼和浩特市回民区贝尔路小学走进自治区知识产权保护中心录制《说法班会》节目,增强青少年知识产权保护意识。

知识产权服务“万里行” 推动知识产权高质量发展

今年4月,自治区知识产权保护中心工作人员深入赤峰玉龙工业园区、宁城县、红山产业园等地开展知识产权服务万里行活动。通过走基层、送政策、送服务,深入调研服务需求,整合优质服务资源,持续优化服务供给,着力提升活动实效。

自治区市场监管局、赤峰市市场监管局、翁牛特旗市场监管局联合举办的“市场监管服务进园区进企业”培训会上,自治区知识产权保护中心工作人员为赤峰市各级市场监管工作人员、园区企业代表

建立协同联动机制 跑出全区知识产权保护“加速度”

4月16日,自治区知识产权保护中心与包头市市场监督管理局签署《知识产权协同保护合作框架协议》。双方将建立合作工作会议制度、联络员制度、专项工作小组机制,并协同开展专利快速预审服务合作、专利侵权判定咨询、海外知识产权纠纷工作援助、知识产权业务培训及保护宣传等工作。协议签订后,双方随即开展“履约”行动。期间,顺利举办2024年包头市推进知识产权强市建设培训班,并与包头市市场监督管理局组成联合调研组,先后走访包头市英思特稀磁新材料股份有限公司、包头江馨微电机科技有限公司,了解企业和行

业知识产权保护情况与发展需求。

目前,自治区知识产权保护中心已与通辽市市场监督管理局、赤峰市市场监督管理局、兴安盟市场监督管理局、包头市市场监督管理局、锡林郭勒盟市场监督管理局、阿拉善盟市场监督管理局签署了《知识产权协同保护合作框架协议》。下一步,自治区知识产权保护中心将不断加强全区知识产权协同保护力度,构建起强化协同、创新联动的知识产权保护新格局,为全力办好两件大事,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献知识产权力量。

